

## Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

### Москва как «молодой» мировой финансовый центр: проблемы становления и перспективы развития.

Агапова А.Ю.<sup>1</sup>, Смирнова Т.А.<sup>2</sup>

1 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и кредита, 2 - Финансовая университет при Правительстве РФ,

Кредитно-экономический, Москва, Россия

E-mail: agapalina@yandex.ru

Развитие современной мировой экономики и глобализация стали толчком для выделения определённых городов, которые, ввиду своего географического положения, открытости для нерезидентов, инфраструктуры, особенностей налогового режима и устойчивой нормативно-правовой базой стали играть роль международных финансовых центров (МФЦ).

Главная цель создания МФЦ в Москве – это создание условий для притока инвестиций в Россию с международного рынка капиталов, создание финансового рынка являющегося полноценной частью глобального, а также повышение его привлекательности в глазах иностранных инвесторов и эмитентов, построение в России высокотехнологичного и конкурентного на мировом уровне финансового рынка.

Мировой опыт создания современных международных финансовых центров в Гонконге, Дубае и Шанхае наглядно показал, что для успешной реализации таких проектов необходимо наличие нескольких макроэкономических опорных «точек роста», создающих предпосылки для возникновения и развития такого центра.

Подобными «точками роста» традиционно считаются следующие:

- экономика с потенциальным масштабом;
- устойчивая национальная валюта;
- публичное владение акционерным капиталом;
- либеральное регулирование экономикой страны.

Следует отметить, что Москва уже сегодня отвечает некоторым из выше перечисленных критериев, а в отношении других – стремится к их достижению.

Проведенное нами исследование происходило с целью выявления ключевых факторов конкурентоспособности Москвы как МФЦ и оценки ситуации на российском рынке (банковский сектор, финансовый рынок, социальная сфера, нормативно-правовая база и т.д.).

Место России на мировых рынках определяется не только усилиями участников и регуляторов российского рынка, но и текущим восприятием России и ее финансовых рынков иностранными инвесторами.

Создание Москвы как международного финансового центра может сделать ее в будущем крупной и универсальной финансовой площадкой в регионе, а в перспективе и конкурирующей на глобальных финансовых рынках. Такой центр поможет модернизировать всю инфраструктуру страны, поможет привлечению дополнительных ресурсов в экономику не только из-за границы, но и внутренних.

Признание города международным финансовым центром становится в определенном смысле неким «знаком качества». Слишком жесткое регулирование рынка со стороны государства снижает привлекательность МФЦ для финансовых посредников, но,

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

тем не менее, для инвесторов данные меры являются гарантией стабильности и надежности вложения денежных средств.

\*\*\*

Москва обладает выгодным местоположением: она расположена в середине часовых поясов, отделяющих европейские и азиатские финансовые центры. Это означает, что в течение торгового дня могут проводиться сделки со всеми крупными финансовыми центрами (за исключением американских). Аналогичными Москве конкурентными преимуществами в плане географического расположения обладают Дубай и Мумбай.

Существуют значимые социально-культурные предпосылки. Москва обладает значительным человеческим капиталом, воплощенным в высокий уровень образования. Многочисленная диаспора в составе русскоязычных специалистов, работающих в финансовой индустрии за рубежом, может стать одним из каналов для налаживания партнерских отношений с российскими компаниями и передачи опыта своим коллегам в Москве. Среди развивающихся МФЦ по размеру диаспоры с Москвой могут конкурировать только Мумбай и Шанхай.

Также следует упомянуть отсутствие языковых барьеров с соседними странами на постсоветском пространстве и схожесть культур. Налаживая в свое время финансовые связи со странами Британского Содружества, Лондон активно опирался на аналогичные преимущества.

\*\*\*

Россия обладает большой и динамичной экономикой, способной обеспечить существенный внутренний спрос на финансовые услуги. По показателю ВВП по ППС (paritytetu покупательной способности) Россия стablyно входит в десятку крупнейших экономик мира. Согласно ряду авторитетных прогнозов, к 2020 – 2025гг. Россия способна стать пятой крупнейшей экономикой мира и крупнейшей в ЕС. В России создан достаточно крупный и диверсифицированный национальный финансовый рынок, на котором торгуются акции, облигации, валютные и индексные фьючерсы, опционы на акции и ряд других инструментов.

Для дальнейшего улучшения позиций Москвы как МФЦ стоит использовать опыт других стран (в частности Гонконга и Дубай), где государство совместно с частным сектором реализует эффективные программы повышения финансовой грамотности населения. В целом, развитие Москвы как международного финансового центра будет способствовать диверсификации Российской экономики и повышению ее международной конкурентоспособности, в том числе за счет развития финансовой отрасли и рынка профессиональных финансовых услуг.

### **Литература**

1. Концепция создания международного финансового центра в Российской Федерации. 2009. <http://www.economy.gov.ru/>
2. Дробышевский С. М.: Перспективы создания международного финансового центра в Российской Федерации/ Дробышевский С.М., Худько Е.В., Великова Е.Е. – М.: Институт Гайдара, 2010. – 108 с. (Научные труды / Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара; 139Р)
3. Караваев Г. Москва - глобальный претендент? // <http://www.moscowdebt.ru/common/ru/m>

*Конференция «Ломоносов 2012»*

4. The Global Financial Centres, Index 10, SEPTEMBER 2011// <http://www.zyen.com>
5. Yeandle, Mainelli, Berendt, «The Competitive Position of London as a Global Financial Centre», 2005
6. [www.rbcdaily.ru/finance](http://www.rbcdaily.ru/finance) - Ежедневная деловая газета «RBK- daily»
7. [www.mfc-moscow.com](http://www.mfc-moscow.com) - Сайт «Москва - Международный финансовый центр»